

“离婚冷静期”正式施行 婚姻登记工作有变化

黔东南州融媒体中心记者 李林果 樊琳 田如睿

1月6日,在凯里市婚姻登记中心,窗口工作人员对前来办理离婚登记的市民解释离婚新规定,同时告知从即日起30个工作日,才能办理离婚手续。这30天的“时间门槛”,就是《民法典》里设置的“离婚冷静期”。

从今年1月1日起,《民法典》已经正式实施。为了贯彻《民法典》有关离婚冷静期制度的规定,民政部对婚姻登记程序进行了调整,在离婚程序中增加了冷静期。

因1月1日到1月3日恰逢元旦小长假,“离婚冷静期”制度实际从1月4日新年首个工作日开始正式施行。

“元旦后在给市民办理离婚手续时,我们都会主动提醒对方‘离婚冷静期’的新规定,大多数市民表示已知晓相关规定,都比较配合。”记者从凯里市婚姻登记中心获悉,目前凯里已开展了离婚登记程序的相应调整,并制作了宣传展板和彩页,加大对《民法典》中有关婚姻登记规定的政策宣传。

“在《民法典》实施之前,办理离婚登记属于即办件,夫妻双方自行协商好自愿离婚,一起带户口簿、身份证、结婚证、协议书、照片等相关证件共同到婚姻登记机关申请,便可当即办理,当场领证。”凯里市婚姻登记中心主任黄树花介绍。

现在根据《民法典》的最新规定,调整后的离婚登记程序包括申请、受理、冷静期、审查、登记(发证)等,双方当事人携带身份证和户口本原件、结婚证、离婚协议书到婚姻登记机关申请办理离婚手续,在离婚申请登记表上签字确认,婚姻登记机关收到离婚登记申请并向当事人发放《离婚登记申请受理回执单》。自发放回执单之日起,次日开始计算冷静期,即1月1日提交申请,1月2日至1月31日为冷静期,如1月31日为周末或节假日,则顺延至假期结束后第一个工作日。

所谓的离婚冷静期就是当事人对离婚这件事进行冷静思考的期限,冷静

期内,当事人也可以撤销离婚申请。

“30天内任何一方不愿意办理离婚登记的,可携带有效证件一人前往登记处办理撤回离婚登记申请,冷静期30天过后第一个工作日即可办理离婚登记手续。”黄树花告诉记者,自“离婚冷静期”届满后30天后的第二个30天内,双方未共同到婚姻登记机关申请发给离婚证的,视为撤回离婚登记申请。

在凯里市婚姻登记中心,记者了解到目前婚姻登记系统的操作也有了新的变化。

“自1月1日起,我们启用了新的系统,增加了人脸识别功能,杜绝冒用他人身份证办理婚姻登记的现象。”黄树花说,新系统启用后,将以前需要手写签字的程序都改为电脑操作。

据统计,自“离婚冷静期”实施以来,截至1月14日,凯里市共有49对夫妻离婚登记申请受理成功。

“我个人认为《民法典》‘离婚冷静期’的实行很有必要,尤其是对一些冲

动离婚的家庭而言,是一个时间的缓冲,可以让夫妻双方静下心来审视婚姻中各自的问题,也许一个‘离婚冷静期’就可以挽救一个家庭,尤其对于孩子可以免受伤害。”黄树花说,设立“离婚冷静期”可以让夫妻双方在做出离婚决定的时候更加理性。同时,它的设置也并没有违背离婚自由的原则。

一些网友吐槽“离婚冷静期”让离婚的成本又增加了,有专家评论“离婚冷静期”的设定让离婚进入了超级困难模式。黄树花表示:“其实我们也应该正确看待‘离婚冷静期’的实施对我们的生活没有太大的负面影响,只会让一些人更慎重地看待婚姻。结婚本就不是一件小事,只有正确看待婚姻,才能够提高自己的家庭责任感。”

新闻现场

为春运服务“加减法”叫好

李安生

春运年年有,但今年与以往不同的是,在疫情防控吃紧的情况下,铁路12306网站推出延长售票服务时间、自动识别老年旅客并优先安排下铺、简化退票程序等一系列便民利民举措,获网民点赞。

便民服务无止境,春运服务同样没有止境。铁路12306网站推出的一系列便民措施,在票价不变这种“量不加价”和简化退票程序等“加减法”暖心服务下,着实让旅客安心、舒心,获得最大实惠。

春运加法,就是在严格执行疫情防控、购票实名制等系列制度基础上,最大程度提升旅客春运旅途服务质量。运用科学技术大胆创新,突破传统服务思维,线上线下“双线合一”,不断推荐春运新渠道、新方式、新举措。

春运减法,就是坚持问题导向,排查梳理春运旅途中一系列不安全、不畅通等原因,找准症结,对症下药,破除积弊,切实为旅客旅途服务好,真正体现“为民服务”“人民至上”。现金购票和已取报销凭证的旅客仍可网络办理退票,且实现全国通办;车站自助售票设备新增退票功能。

事实上,程序简化,让数据多跑腿,让旅客少跑路,省去排队购票、退票等时间和精力,既能有效减轻旅客大量聚集,为疫情防控减负,又能减去旅客的烦恼,真正将服务做到了旅客心坎上。只要我们牢固树立“人民至上”思想,把群众需求作为其出发点和落脚点,把工作想得再细一些、把服务做得更贴心一些,把应对措施做得更充足一点,软硬兼施,内外兼修,才能为春运服务旅客旅途安全和顺利提供最坚实的保障,让每一位旅客的返乡之路都温暖如春。



爱心助学 传递温暖

山里娃收到“暖心礼物”

本报讯(记者 余天英 龙思全 实习记者 杨秀钧)“我们有新校服啦!”“新校服真好看,我们一定好好学习,等长大了,也向叔叔阿姨们一样,去帮助更多的孩子,努力回报社会。”近日,麻江县河坝小幼连贯九年制学校的孩子们,收到了一份充满爱意的礼物。

当天,带着对偏远山区儿童的关爱和对教育事业的关心与支持,静逸助学的爱心人士为学校210位学生送去了冬季校服、被褥、沐浴露、益智玩具等学习生活物品,价值5万余元。穿上崭新的校服,拿着自己喜爱的学习用品和玩具,学生们脸上洋溢着灿烂的笑容。

“我希望能够通过此次捐赠活动,有更多的公益人士来关心和帮助咱们河坝这些可爱的孩子们,让他们拥有一个幸福、快乐的童年。”捐赠仪式上,静逸助学发起人魏先生还鼓励孩子们要发奋图强,走出大山看世界,到更广阔的天地中去实现自身的价值。

捐赠活动上,校长艾文英代表河坝小幼连贯九年制学校全体师生向社会各界的爱心人士表示真挚的感谢。她说,在黔东南州融媒体中心记者的牵线搭桥下,得到了魏先生组织的静逸助学相助,不仅给孩子们送来新衣服,还送来了生活用品、学习用品、玩具等。

“大家这一善举,以实际行动在全社会倡导了良好风尚,唤起了更多人们关注国家和民族的命运,充分体现了心系教育、情系农村孩子的高尚情怀。爱心成就未来,我们还将把爱心善举薪火相传下去,相信同学们会把关爱化作发奋学习、立志成才、报效祖国的强大精神动力。”艾文英说。

锦屏:一男子沦为诈骗帮凶被判刑

本报讯(通讯员 王以青)近日,锦屏县人民法院提起公诉的被告人刘某某帮助信息网络犯罪活动罪一案,锦屏县人民法院作出一审判决,被告人刘某某帮助信息网络犯罪活动罪,判处有期徒刑六个月,并处罚金人民币2000元。此案系该院办理的首例帮助信息网络犯罪活动罪案件。

2020年7月份,刘某某明知他人收购银行卡可能是用于网络犯罪活动,仍将自身办理的工商银行银行卡和电话卡各一张,连同银行卡U盾和身份证照出售给他人,获利人民币480元。后经公安机关侦查,刘某某的银行卡被犯罪分子用于实施网络诈骗,2020年7月15日至9月2日,刘某某出售的银行卡共计流入资金4197146元,并已全部转出。

检察官说法:《中华人民共和国刑法》第二百八十七条之二规定,帮助信息网络犯罪活动罪是指明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。

检察官提醒:近年来网络犯罪呈高发态势,多数网络犯罪均需使用银行账户进行资金结算,因此购买银行账户成为网络犯罪分子规避自身风险的方式。为此检察官提醒广大市民朋友应妥善保管好自己身份证、银行卡、手机卡等,切勿贪图一时小利,出售、出租、出借身份证、银行卡、电话卡等与他人,否则有可能沦为犯罪分子的帮凶,使自己身陷囹圄,刘某某的下场就是最好的例子。

凯里:老街单向通行 市民出行顺畅

本报讯(记者 王珺 杨天梅 龙炳燕)提起凯里老街,很多人会想到古色古香的狭长街道和拥挤的人群与车流。为缓解城市交通压力,进一步改善凯里市西门街道东门街、西门街交通通行情况,结合西门街道办事处前期拟对东门街、西门街实施单向通行的摸底调查情况,年前,凯里市公安局与凯里市西门街道办事处发布了关于东门街、西门街实施单向通行的通告,决定对东门街、西门街实施单向通行。通告自2021年1月1日起实施。

具体来说,东门街单向行驶方向:由东向西行驶,从洗马河东门街牌坊内部道路最窄处驶入,经大阁山隧道顶部从小十字驶出。注:允许车辆往小十字往凯里市第二中学、凯里市第一小学路段双向行驶。西门街单向行驶:由西向东行驶,从西门牌坊内西门仓库处驶入,经大阁山隧道顶部从小十字驶出。注:允许车辆从西门仓库路口至西门牌坊双向行驶。执行任务的应急、抢险、救护、警车等特种车辆不受限制。

单向通行时间为星期一至星期六07:00-19:00,星期日00:00-24:00。对违反通行规定的车辆将根据《中华人民共和国



道路交通安全法》等相关规定给予处罚。

如今,该路段的单向通行已经实施两个星期,凯里老街的交通情况怎么样?记者到凯里老街对执行情况进行探访。走进凯里东门街入口,也就是洗马河三岔路口,可以看到原本因为商贩们乱摆摊有些杂乱的街面,经过一段时间的整治,如今摊位整齐摆放,道路看

起来也宽敞了许多。

一路往老街里面走,在东门街小牌坊处,就看到了单向通行的指示牌,上面写明了单向通行时间为:周一至周六早7点至晚7点,周日则是全天单向通行。进入老街,往日人车混杂,拥堵不堪的景象已经看不到,取而代之的是车辆在路中有序通行,行人在两旁悠然行走。在老街做了多年生意的周先生告

诉记者,以前,周末赶场的人很多,来往车辆会车时,常常造成街面缓慢或者拥堵。现在实行单向通行,拥堵情况得到很大缓解。住户刘阿姨这几天前所未有的心情舒畅,住在老街这么多年,实行单向通行的这段时间,出行情况前所未有的通畅,最初几天还有不了解情况的车辆逆行,但现在这种情况也在渐渐减少。

说起在凯里老街实施单向通行措施带来的改变,凯里的出租车驾驶员们最具有发言权。出租车师傅朱先生感慨:“街面都比以前宽敞多了。”以往穿行老街,得花费10多分钟,可谓寸步难行,现在通行这一路段,几分钟便能顺畅通过,人的心情都好多了。

采访中,市民们纷纷感叹,老街这十多年的交通拥堵情况终于得以解决,现在不仅道路变得宽敞了,也让大家的出行变得更安全。

采访中记者也发现,正如市民所说,因为不了解这一新规定,有些驾驶员还是会出现逆行入老街。在这里,希望市民朋友相互转告,提醒身边的驾驶员朋友,凯里老街已经实施单向通行,大家一定要规范行驶。

在的困难。家住附近的胡嗣江,每月总是不定时地“闯”到网吧督查。结束常规必查后(是否接纳未成年人、防疫工作、消防安全、环境卫生、抽烟等),他总会与工作人员聊上几句。他说:“随时地了解网吧情况,才能更有效地针对监督工作发现问题,提出问题,解决问题。”

凯里市聘请的“五老”网吧监督员,都是有着极强责任心和使命感的热心同志,其中不乏年龄较大的老同志们。他们走街串巷,顶着严寒冒着酷暑开展监督工作,十分辛苦。作为网吧监督工作人员,责任重大,必须要增强责任心、使命感和紧迫感,进一步落实工作要求,学习先进经验,才能将净化网络文化环境真正的落到实处,消除监管死角,堵塞监管漏洞,为未成年人健康成长营造良好的社会环境,让“五老”网吧监督员充分发挥余热,当好青少年成长的护航员,保护青少年身心健康成长。

“五老”网吧监督员的一天

通讯员 王忆 龙宜欢

来喘口气,坐在沙发上吃水果、看看电视。今天,她没有约“麻友”相聚,因为下午她要去自己所负责的网吧看看情况。家住凯里市西出口的她先要乘坐4路公交车到城南客运站,再转9路公交车来到位于金泉湖旁边的“开心网吧”。带着寒冷的寒气进到网吧,余湘莉先是巡视一圈看看网吧是否有未成年人,是否有抽烟现象。再来到网管处,查看登记册、消毒记录、体温记录等台账。最后,检查一遍消防通道及设施后,她才放心地让网吧老板在监督巡查日志上签字,然后回家。

从大十字街道安置宿舍楼一路步行到位于州林汽的“新感觉网吧”。进入网吧,她首先查看工作人员是否持有健康证,查看登记台账、体温记录、宣传广告等。再查看网吧内卫生情况,检查消防设备是否过期、通道是否安全顺畅,最后巡查网吧内是否有未成年人,进入网吧的人是否佩戴口罩等。整个检查过程,张燕君一丝不苟,不放过任何细节。因为她知道,这不仅是单纯的监督检查,更是对下一代负责。

在位于友庄路的“网天网吧”里,胡嗣江(市教育局退休干部招生办原主任)正在与网吧工作人员聊天,听他们讲述近期网吧经营情况以及工作中存

“裁缝夫妻”创业记

通讯员 杨武魁 摄影报道



“80后”龙明贵和“90后”向寿娅是一对从事服装加工的夫妻。

2013年,家住丹寨县龙泉镇乌尧村的龙明贵,因家庭贫困,被识别为建档立卡贫困户。为摆脱贫困,龙明贵夫妇先后到广东省广州市、东莞市多家服装厂打工,当时他怀揣一个梦想:边打工边创业,彻底摆脱贫困。

2018年,努力打拼的龙明贵夫妇撕掉了贫困户的“标签”,在铜仁市办起了服装加工作坊。

2020年,有了一定创业基础的龙明贵夫妇回到家乡丹寨县,进驻该县金钟经济开发区轻工业产业园区,注册创办了服装加工企业,带动当地35名群众就业增收。

